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Актуальність.  

Виробництво органічної сільсько-
господарської продукції набуває все 

більшого поширення у світі. Попит на 
якісні та безпечні органічні продукти 
постійно збільшується, що робить цей 
бізнес прибутковим та перспективним. 
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Анотація. У статті проаналізовано сучасний стан законодавства, яким ре-
гулюються відносини у сфері органічного сільськогосподарського виробництва 
в Україні.

Доведено, що оновлення законодавства у цій сфері через скасування Закону 
України «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської продукції та 
сировини» та прийняття Закону України «Про основні принципи та вимоги до ор-
ганічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції» є виправданим 
та своєчасним кроком в напрямі активізації органічного виробництва як перспек-
тивного для України напряму сільськогосподарської діяльності.  

Встановлено, що основною причиною, яка стримує розвиток вітчизняного орга-
нічного виробництва, є стан регулювання відносин із органічного сільськогосподар-
ського виробництва на підзаконному рівні та як наслідок, неможливість виконання 
законодавчих положень. 

Зроблено висновок про необхідність приведення Порядку (детальних правил) орга-
нічного виробництва та обігу органічної продукції у відповідність із вітчизняним зако-
нодавством (зокрема в частині проведення оцінки впливу на довкілля) та міжнародни-
ми актами (щодо спеціальних вимог до маркування окремих видів органічної продукції).

Ключові слова: правове забезпечення, органічне сільськогосподарське вироб-
ництво, сільське господарство, органічна продукція, сертифікація органічного 
виробництва, маркування органічної продукції
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Україна, маючи значний потенціал як 
з точки зору екології, та і економіки, 
теж зацікавлена в нарощуванні обсягів 
органічного сільськогосподарського 
виробництва. Причому як для забез-
печення потреб внутрішнього ринку 
в органічних продуктах, так і заради 
збільшення об’ємів їх експорту в інші 
країни, зокрема до Європейського Сою-
зу. Досягнення цієї мети неможливе без 
досконалого правового забезпечення 
органічного виробництва, встановлення 
чітких «правил гри» для всіх суб’єктів 
та відповідності вітчизняного законо-
давства міжнародним вимогам. Зважа-
ючи на це, вивчення сучасного стану за-
конодавства, яке регулює виробництво 
органічної сільськогосподарської про-
дукції, є важливим як з теоретичної, так 
і з практичної точки зору, що й зумов-
лює актуальність даної наукової статті. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Зважаючи на важливість проблеми, 
в наукових колах дослідженню зако-
нодавства про органічне сільського-
сподарське виробництво приділяєть-
ся значна увага. Серед науковців, що 
присвятили свої праці різним аспек-
там даного питання, варто виділити 
Н.А. Берлач, О. В. Гафурову, В. М. Єр-
моленка, В.М. Корнієнка, П.Ф. Ку-
линича, Т.В. Курман, С. І. Марченко, 
С.М. Романко, А.М. Статівку, О.М. 
Туєву, В. Ю. Уркевича та інших. Про-
те враховуючи існуючі проблеми у цій 
сфері, а також зважаючи на оновлення 
законодавчої бази, залишається низка 
питань, що потребують вивчення. 

Метою статті є науково-теоре-
тичний аналіз законодавства, яким 
регулюються відносини у сфері ор-
ганічного сільськогосподарського ви-
робництва в Україні.  

Результати. 

За останнє десятиліття в Україні 
органічне сільськогосподарське ви-
робництво набуло значного поши-
рення, що наочно підтверджується 
статистичними даними. Так, якщо у 
2010 р. було сертифіковано у відпо-
відності з міжнародними стандартами 
органічного виробництва близько 100 
сільськогосподарських підприємств, 
що здійснювали діяльність на площі 
понад 260 тис. га («Верховна Рада 
України започатковує …», 2010), то 
у 2018 р. (а це останні оприлюдне-
ні дані) в органічному виробництві 
вже нараховувалось 635 операторів, у 
тому числі 501 сільськогосподарський 
виробник, а площа сільськогосподар-
ських земель, задіяних у цій сфері, 
склала 309 100 га, що становить 0,7 
% від земель сільськогосподарського 
призначення. Станом на 2018 р. Укра-
їна зайняла 4-те місце у світі за обся-
гом експорту органічної продукції. 
Основними країнами-імпортерами 
стали Нідерланди, Німеччина, США, 
Швейцарія, Італія, Великобританія, 
Австрія, Польща, Чехія, Франція, 
Угорщина, Румунія, Бельгія, Болгарія, 
Литва, Канада, та Данія. А основними 
лініями експорту органічної продукції 
з України – зернові, олійні та бобові 
культури, а також дикорослі ягоди, 
гриби, горіхи, органічний соняшнико-
вий шрот та олія, борошно, яблучний 
концентрат, березовий сік  (Глущен-
ко). Такі показники дозволяють фахів-
цям зробити висновки, що в Україні є 
не тільки перспективи для розвитку 
органічного виробництва, а й можли-
вість стати лідером у цій сфері (Забо-
лотна & Протиняк, 2019: 204). 

Як пріоритетний напрям розвитку 
сільського господарства та сільських те-
риторій органічне сільськогосподарське 
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виробництво визначається і в норматив-
них документах. У першу чергу, це глава 
17 «Сільське господарство та розвиток 
сільських територій» Угоди про асоціа-
цію, ст. 404 якої до сфер співробітництва 
між Україною та ЄС відносить розвиток 
сучасного та сталого сільськогосподар-
ського виробництва, поширення орга-
нічних методів виробництва і біотехно-
логій шляхом впровадження передового 
досвіду в цих областях, обміну знаннями 
та кращими практиками з метою спри-
яння економічного добробуту сільських 
громад та підвищенню конкуренто-
спроможності сільськогосподарського 
сектору, ефективності та прозорості рин-
ків, умов для інвестицій («Угода про 
асоціацію …»). Концепцією розвитку 
сільських територій серед очікуваних 
результатів названо збільшення до 2025 
р. частки органічних сертифікованих 
сільськогосподарських угідь до 7 відсо-
тків, із них ріллі – до 5 відсотків («Про 
схвалення Концепції розвитку …»). А в 
проекті Стратегії сталого розвитку Укра-
їни до 2030 р. передбачено збільшення 
площ земель сільськогосподарського 
призначення, зайнятих під органічним 
виробництвом, до 3 млн га та забезпе-
чення щорічного приросту, починаючи з 
2020 р., обсягів виробництва та реаліза-
ції органічної продукції щонайменше на 
5 % (Проект Закону про Стратегію …). 

Задля реалізації вищезгаданих 
завдань в Україні останнім часом 
відбувається значне оновлення нор-
мативної бази у сфері органічного 
сільськогосподарського виробництва. 

Знаковою подією стало прийняття 
Закону України «Про основні принци-
пи та вимоги до органічного виробни-
цтва, обігу та маркування органічної 
продукції» від 10.07.2018 р. № 2496-
VIIІ та, відповідно, втрата чинності 
Закону України «Про виробництво та 
обіг органічної сільськогосподарської 

продукції та сировини» від 3.09.2013 
р. № 425-VII. Важливість таких змін 
зумовлена тим, що останній з назва-
них нормативних актів так і не зміг 
забезпечити належний рівень врегу-
лювання відносин у сфері органіч-
ного виробництва. Варто відмітити, 
що сам факт прийняття у 2013 р. За-
кону України «Про виробництво та 
обіг органічної сільськогосподарської 
продукції та сировини» був розціне-
ний фахівцями позитивно як початок 
формування правової бази органіч-
ного виробництва в Україні. Однак 
зміст цього закону піддавався крити-
ці. Так, В.М. Єрмоленко та Є.О. Чер-
няк, аналізуючи даний нормативний 
акт, вказували на недосконалість 
термінологічного апарату, повільну 
роботу над прийняттям підзаконних 
актів для реалізації положень закону 
тощо. Автори дійшли узагальнюючих 
висновків про формальний характер 
Закону України «Про виробництво 
та обіг органічної сільськогосподар-
ської продукції та сировини», немож-
ливість його практичної реалізації 
та відповідно, відсутність належних 
основ для формування правового ме-
ханізму зайняття органічним вироб-
ництвом (Єрмоленко & Черняк, 2014: 
44). Інший дослідник – Н.В. Кравець, 
називаючи прийняття розглядуваного 
закону «важливим кроком у врегулю-
ванні в Україні відносин, пов’язаних 
з виробництвом та обігом органічної 
сільськогосподарської продукції» та-
кож акцентує увагу на його недоліках, 
як то: відсутність вимог до земель-
ної ділянки, придатної для органіч-
ного виробництва; невідповідність 
окремих понять міжнародній термі-
нології;  недосконалість врегулюван-
ня питання маркування органічної 
продукції (Кравець, 2014: 107). На 
думку В.Ю. Уркевича з прийняттям 
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Закону України «Про виробництво та 
обіг органічної сільськогосподарської 
продукції та сировини» правове ре-
гулювання органічного виробництва 
отримало якісно новий рівень. Разом 
із тим, наголошує вчений, механізми 
реалізації закріплених законодавчих 
положень мали бути створені через 
прийняття підзаконних документів, 
приміром Порядку оцінки придатно-
сті земель (ґрунтів) для виробництва 
органічної продукції, технічних рег-
ламентів виробництва окремих видів 
органічної сільськогосподарської про-
дукції та сировини, типового плану 
переходу на виробництво органічної 
продукції («Проблеми правового за-
безпечення …», 2016: 77). Відзначимо, 
що проблеми, озвучені дослідниками, 
так і не було усунуто, і задля підви-
щення ефективності правового регу-
лювання відносин у сфері органічного 
сільськогосподарського виробництва 
та з метою гармонізації  законодавства 
України до законодавства Європей-
ського Союзу у зазначеній сфері було 
прийнято Закон України «Про основні 
принципи та вимоги до органічного 
виробництва, обігу та маркування ор-
ганічної продукції» (далі – Закон). 

До основних переваг даного За-
кону можна віднести врегулювання 
ним всіх основних видів відносин у 
сфері органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції, 
що виробляється, перебуває в обігу, 
ввозиться на митну територію Укра-
їни або вивозиться з неї в митному 
режимі експорту. А саме: Закон чітко 
визначає права та обов’язки суб’єктів 
ринку органічної продукції, у тому 
числі операторів ринку та органів 
сертифікації; закріплює загальні за-
сади державного регулювання у сфе-
рі органічного виробництва, обігу та 
маркування органічної продукції, у 

тому числі державної підтримки ор-
ганічного виробництва та обігу ор-
ганічної продукції; розмежовує пов-
новаження органів виконавчої влади, 
що здійснюють державне управління 
та регулювання у сфері органічно-
го виробництва, обігу та маркуван-
ня органічної продукції; встановлює 
як загальні так і спеціальні вимоги 
до органічного виробництва; вста-
новлює вимоги до переліку речовин 
(інгредієнтів, компонентів), які доз-
воляється використовувати у процесі 
органічного виробництва та які доз-
волені до використання в гранично 
допустимих кількостях; визначає  
процедуру, за якою такі речовини 
(інгредієнти, компоненти) можуть 
бути дозволені до використання; ви-
значає вимоги до зберігання, пере-
везення,  реалізації, декларування та 
маркування  органічної продукції. 
Окремо слід відзначити регламента-
цію Законом процедури сертифікації 
органічного виробництва та обігу 
органічної продукції, встановлення 
вимог до органів сертифікації, визна-
чення їх функцій та відповідальності. 
Позитивним є визначення Законом 
механізму державного контролю (наг-
ляду) за діяльністю суб’єктів ринку 
органічної продукції та встановлення 
відповідальності за порушення зако-
нодавства у цій сфері. Також Закон 
врахував положення таких міжна-
родних актів, як Директива Ради ЄС 
№ 834/2007 (Council Regulation (EC) 
No 834/2007) та Постанови Комісії 
(ЄС) № 889/2008 (Постанова Комісії 
(ЄС) № 889/2008). Враховуючи ви-
щезазначене, ми вважаємо, що в ді-
ючому Законі України «Про основні 
принципи та вимоги до органічного 
виробництва, обігу та маркування 
органічної продукції» враховано біль-
шість зауважень, що висувались до 
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Закону України «Про виробництво та 
обіг органічної сільськогосподарської 
продукції та сировини», і це дозволи-
ло значно покращити стан правового 
регулювання відносин у сфері орга-
нічного виробництва.

Для об’єктивного висвітлення 
питання про стан правового забезпе-
чення органічного  сільськогосподар-
ського виробництва в Україні зупини-
мось і на проблемних моментах. І тут 
треба констатувати, що основою про-
блемою є стан регулювання відносин 
із органічного сільськогосподарсько-
го виробництва на підзаконному рів-
ні та як наслідок, неможливість вико-
нання законодавчих положень. 

Наприклад, О.В. Гафурова та 
С.І. Марченко, досліджуючи питан-
ня державної підтримки органічного 
сільськогосподарського виробництва 
вказує на те, що не зважаючи на за-
кріплення в ст. 8 Закону можливості 
надання державної підтримки опера-
торам у рамках загальнодержавних 
та регіональних програм за рахунок і 
в межах видатків за бюджетними про-
грамами, спрямованими на підтримку 
розвитку сільськогосподарських това-
ровиробників, фактично ця норма не 
працює через відсутність відповідних 
положень у згаданих програмах (Га-
фурова & Марченко, 2019: 32). 

Також зауважимо, що на даний 
час прийнята лише частина підзакон-
них актів, передбачених Законом. Це: 
Порядок (детальні правила) органіч-
ного виробництва та обігу органічної 
продукції, затверджений постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
23.10.2019 р. № 970; Порядок ведення 
Державного реєстру операторів, що 
здійснюють виробництво продукції 
відповідно до вимог законодавства у 
сфері органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції, 

Державного реєстру органів сертифі-
кації у сфері органічного виробництва 
та обігу органічної продукції, Держав-
ного реєстру органічного насіння і са-
дивного матеріалу, затверджений по-
становою Кабінету Міністрів України 
від 12.02.2020 р. № 87; Порядок під-
твердження спеціальних знань інспек-
тора з органічного виробництва та/
або обігу органічної продукції у сфері 
органічного виробництва, затвердже-
ний наказом Міністерства аграрної 
політики та продовольства України 
від 19.03.2018 р. № 143; Державний 
логотип для органічної продукції, 
затверджений наказом Міністерства 
аграрної політики та продовольства 
України від 22.02.2019 р.  № 67 та 
Форма заявки на внесення до Держав-
ного реєстру органів сертифікації у 
сфері органічного виробництва та обі-
гу органічної продукції, затверджена  
наказ Міністерства розвитку еконо-
міки, торгівлі та сільського господар-
ства України від 30.01.2020 р. № 109. 

Досі на рівні проектів залишають-
ся: Перелік речовин (інгредієнтів, 
компонентів), які дозволяється вико-
ристовувати у процесі органічного 
виробництва та які дозволені до ви-
користання в гранично допустимих 
кількостях; Порядок ведення Пере-
ліку органів іноземної сертифікації; 
Порядку розгляду апеляцій на рішен-
ня органів сертифікації. Потребують 
розробки та прийняття: Порядок сер-
тифікації органічного виробництва 
та/або обігу органічної продукції; 
Порядок звітування органів серти-
фікації Мінекономіки та Держпрод-
споживслужбі про видані ними сер-
тифікати; Порядок, періодичність 
декларування та подання зведених 
матеріалів органами сертифікації до 
Мінекономіки щодо обсягів органіч-
ної продукції, що вводиться в обіг. 
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До прийняття всіх вищезгаданих 
документів виробники органічної 
сільськогосподарської продукції не 
спроможні дотримуватись всіх вимог 
Закону через фактичну відсутність ме-
ханізму їх виконання. І єдиним спосо-
бом, відмічають фахівці,  підтвердити 
відповідності процесу виробництва 
та обігу органічної сільськогосподар-
ської продукції для українських ви-
робників залишається отримання іно-
земного сертифікату (Холявка).

Важливим є й те, що нещодавно 
введені в дію документи, зокрема,  По-
рядок (детальні правила) органічного 
виробництва та обігу органічної про-
дукції, містять низку недоліків, які по-
требують усунення. Так, О.В. Гафурова 
вказує на неможливість встановлення 
на рівні підзаконного акту (Порядку) 
додаткових вимог для здійснення ор-
ганічної аквакультури, оскільки це су-
перечить конституційному положенню 
(ст. 92 Конституції України) про вста-
новлення правових засад і гарантій під-
приємництва виключно законами Укра-
їни. Також О.В. Гафурова обґрунтовує 
необхідність виключення із зазначено-
го Порядку вимоги про обов’язковість 
проведення оператором ринку, який 
подає заявку на перехід до органічного 
виробництва та планує виробляти біль-
ше ніж 10 тонн продукції аквакультури 
на рік, оцінки впливу на довкілля (п. 119 
Порядку). Оскільки, доводить автор, 
це прямо суперечить Закону України 
«Про оцінку впливу на довкілля» від 
23.05.2017 р. № 2059-VIII (Гафурова, 
2020: 31, 32). Ми, у свою чергу, хоті-
ли б звернути увагу на п. п. 186 та 194 
Порядку, які передбачають здійснення 
оцінки впливу на довкілля для всіх ви-
дів виробничої діяльності, що прова-
дяться для органічного виробництва 
морських водоростей, та донного розве-
дення молюсків що знову ж таки, не уз-

годжується із нормами Закону України 
«Про оцінку впливу на довкілля». 

Ще один момент, на який хотіло-
ся з звернути увагу, це встановлення 
в Порядку особливостей маркування 
окремих видів органічної продукції. 
На даний час такі особливості перед-
бачені для двох видів продукції: кормів 
(п.п. 269–273) та продуктів рослинного 
походження, отриманих у перехідний 
період (п. 274–276). Водночас Дирек-
тива Ради ЄС № 834/2007 стосовно 
органічного виробництва і маркування 
органічних продуктів, та скасування По-
станови (ЄЕС) № 2092/91 у ст. 26 перед-
бачає встановлення конкретних вимог 
до маркування, окрім органічних кормів 
та продуктів рослинного походження, 
які знаходяться на етапі конверсії, ще й 
до маркування вегетативного садивного 
матеріалу і насіння для вирощування, 
що є абсолютно правильним з точки 
зору, по-перше інформування спожи-
вачів про таку продукцію, та по-друге, 
забезпечення дотримання вимоги про 
використання у органічному рослинни-
цтві  лише насіння та вегетативного са-
дивного матеріалу, отриманих метода-
ми органічного виробництва. На нашу 
думку, особливості маркування органіч-
ного вегетативного садивного матеріалу 
і насіння для вирощування повинні не-
обхідно включити до Порядку (деталь-
них правил) органічного виробництва 
та обігу органічної продукції. 

Висновки і перспективи. 

Отже, на даний час в Україні триває 
процес формування правової бази у сфе-
рі регулювання відносин із органічного 
сільськогосподарського виробництва. 
Встановлення Законом України «Про 
основні принципи та вимоги до орга-
нічного виробництва, обігу та марку-
вання органічної продукції» узгоджених 
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із міжнародними вимогами стандартів 
органічного сільськогосподарського ви-
робництва є виправданим та своєчасним 
кроком в напрямі активізації цього пер-
спективного для України напряму сіль-
ськогосподарської діяльності. Умовою 
практичної реалізації законодавчих при-
писів є активізація роботи із прийняття 
всіх передбачених Законом підзаконних 
нормативних актів, оскільки без чіткого 
нормативного визначення речовин, які 
дозволені при виробництві та обігу ор-
ганічної продукції, порядку сертифікації 
органічного виробництва, порядку де-
кларування обсягів органічної продукції 
та інших ключових аспектів проваджен-
ня діяльності щодо виробництва та обі-
гу органічної продукції норми закону 
дотримати неможливо. Потрібно при-
вести Порядок (детальні правила) орга-
нічного виробництва та обігу органічної 
продукції у відповідність із вітчизняним 
законодавством (зокрема в частині про-
ведення оцінки впливу на довкілля) та 
міжнародними актами (щодо спеціаль-
них вимог до маркування окремих видів 
органічної продукції). 

Проблеми правового забезпечен-
ня органічного сільськогосподар-
ського виробництва не вичерпуються 
наведеними у цій статті, і це зумов-
лює необхідність подальших науко-
вих пошуків у напрямі вдосконален-
ня законодавства у цій сфері.  
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Summary. The arƟcle analyzes the status of legislaƟon governing relaƟons in the field of 

organic agricultural producƟon in Ukraine.
We proved that updaƟng the legislaƟon in this the area through the repeal of the Law of 

Ukraine «On ProducƟon and CirculaƟon of Organic Agricultural Products and Raw Materials» 
and the adopƟon of the Law of Ukraine «On Basic Principles and Requirements for Organic Pro-
ducƟon, CirculaƟon, and Labeling of Organic Products» is a the jusƟfied and Ɵmely step towards 
the intensificaƟon of organic producƟon as a promising area of agricultural acƟvity for Ukraine.

We researched that the state of regulaƟon of relaƟons on organic agricultural producƟon at 
the secondary level and, therefore, the impossibility of implemenƟng legislaƟve provisions, is the 
main reason that hinders the development of domesƟc organic producƟon.

We concluded that it is necessary to bring the Procedure (detailed rules) of organic producƟon 
and circulaƟon of organic products in line with domesƟc legislaƟon (in parƟcular, in terms envi-
ronmental impact assessment) and internaƟonal acts (on individual requirements for labeling of 
certain types of organic products).

Keywords: regulatory support, organic agricultural producƟon, agriculture, organic prod-
ucts, cerƟficaƟon of organic producƟon, labeling of organic products


